Chères et chers collègues, 

C’est avec désarroi que nous avons appris la décision de la direction d’Infinera de fermer définitivement le site de production berlinois, ainsi plus de 400 employé.e.s perdront leur emploi. 
Les conséquences en plus d’être tragiques pour les employé.e.s et leurs familles, menacent également la totalité du paysage industriel berlinois, perdant de ce fait la production de systèmes de transmission optique à haute technologie se faisant dans de bonnes conditions de travail. 

Le propriétaire d’Infinera vient des Etats-Unis. Le site de production berlinois a changé, au cours des dernières années, de nombreuses fois de propriétaire, d’abord Siemens, puis Siemens Nokia, et enfin Coriant avant de devenir Infinera. Cela témoigne du grand nombre de changements et de désordres auxquels les employé.e.s ont dû faire face. Le site devrait fermer le 30 septembre, la production sera délocalisée dans un autre pays. 

Nous, en tant que comité sur la migration, nous sentons particulièrement concernés par cet évènement, car beaucoup nous lie aux collègues du site Infinera berlinois. Nombre d’entre eux sont issus de l’immigration. La situation est particulièrement dramatique pour les collègues travaillant dans le secteur de la production, le marché du travail berlinois ne proposant pas d’alternative. La fermeture du site correspond à la pure et simple suppression de leur moyen de subsistance, les menant ainsi vers la désintégration sociale. 

Le comité de migration berlinois condamne fermement la décision de la direction d’Infinera visant à fermer le site. L’obsession du profit ainsi que l’indifférence dont fait preuve l’entreprise vis-à-vis de ses employé.e.s est une honte. Nous appelons tous les collègues, qu’ils soient oui ou non employé.e.s d’Infinera, à la résistance. Car ce n'est qu’ensemble, en tant que membres d’IG Metall, que nous pourrons lutter contre la direction et leur plan de fermeture.
Nous, le comité sur la migration berlinois, soutenons nos ami.e.s, nos collègues d’Infinera dans leur combat. 

Solidairement, 

Le comité sur la migration d’IG Metall Berlin 
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